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INTRODUCERE 

Specia vesteuropeană Coluber viridiflavus este un reprezentant al 
familiei Colubridae de dimensiuni largi, lungimea totală ajungând până la 
2 metri. Răspândirea actuală se reduce doar la Italia, Franţa si regiunile 
învecinate: nord-estul Spaniei, sudul Elvetiei, nord-vestul Sloveniei, 
Corsica, Sardinia, Sicilia, Malta şi câteva insule mici din Marea Medi
terană (SZYNDLAR, 1984; MAZZOTTI I STAGNI, 1993). Potrivit datelor 
paleontologice însă. începând din Pliocenul mediu (MN15) până în 
Pleistocenu! mediu această specie a fost larg răspândită şi pe teritoriul 
Europei Centrale si de Est (RABEDER, 1974, 1977; REDKOZUBOV, 
1987; SZUNYOGHY, 1932; SZYNDLAR, 1984, 1991; VENCZEL 1991, 
1992, 1996). 

Co/uber viridiflavus în stare fosilă poate fi relativ usor determinat pe 
baza vertebrelor (acestea fiind resturile fosile cele mai frecvente în 
depozite fosilifere): centrul vertebral depăşeşte de regulă 5 mm în 
lungime, hipapofizele vertebrelor toracale sunt reduse la carene hemale 
aplatizate, marginea anterioară a zigosfenei este dreaptă, iar procesele 
prezigapofizare sunt lungi şi orientate lateral. Hiapofiza vertebrelor 
cervicale sunt totdeauna orientate posteroventral (SZYNDLAR, 1984, 
1991; VENCZEL, 1996). 

DATE PALEONTOLOGICE 

Prima descriere în stare fosilă a lui C. viridiflavus din Bazinul 
Carpatic se datorează lui SZUNYOGHY (1932), care atribuie acestei 
specii câteva resturi de parietal pătrat şi articular, provenite din pliocenul 
superior (MN16) de la Beremend 1, Ungaria. RABEDER (1974, 1977) 
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descoperă în depozitele fosilifere pleistocene medii de la Deutsch 
Altenburg 2 şi St. Margarethen, Austria şi resturi fosile de C. viridiflavus. 
SZYNDLAR (1991 ), semnalează prezenţa acestei specii şi în depozitele 
pliocene superioare (MN16) de la Bad Deutsch Altenburg 20. 

În urma revizuirii unor colecţii de microvertebrate din România si 
Ungaria, această specie a mai fost găsită de noi şi în următoarele 
staţiuni fosilifere: Osztramos 7 (MN 16), Osztramos 2 şi Somsich-hegy 2 
(Biharian inferior) din Ungaria; Betfia 5, Betfia 7, Betfia 9, Betfia 1 O, 
Betfia 11, Betfia 12/A, Betfia 12/B, Betfia 13, Betfia aven A, Betfia aven 
B şi Subpiatră (Biharian inferior), România. 

Descoperirea unui rest de neurocraniu de la Osztramos 7, ne-a per
mis efectuarea unui studiu comparativ mai amănunţit asupra morfologiei 
craniului (Fig.1 ). La specimenul amintit a fost conservat aproape în 
întregime bazioccipitalul (fără condil), cele două exoccipitale, supraoc
cipitalul, cele două prootice, parietalul, partea posterioară a frontalelor şi 
a baziparasfenoidului. 

Parietalul: în vedere dorsală are o supafaţă aproape plană având 
crestele parietale convergente sub forma unui "V" deschis, creasta parie
tală continuă posterior în direcţia crestei sagitale a supraoccipitalului. 

Supraoccipitalul: creasta sagitală anterioară este bine conturată 
având aceeaşi înălţime cu creasta parietală; creasta sagitală posterioară, 
ca si aria posterioară a supraoccipitalului sunt reduse. Un supraoccipital 
perfect conservat de la Betfia 12/A prezintă o arie postoccipitală mai 
dezvoltată (Fig.2 - a). 

Bazioccipitalul: creasta bazioccipitală este bine dezvoltată având 
trei lobi proeminenţi (partea distală a celui median fiind spartă); tuberulul 
bazioccipital, este de asemenea foarte dezvoltat. Specimenele provenite 
de la Betfia 12/A (Fig.2 - c, d) sunt asemănătoare cu cel de la Osztra
mos 7. 

Exoccipitalul: creasta occipitală este foarte proeminentă, extin
zându-se în direcţia ventrală în creasta care delimitează feromenul 
jugular; acesta din urmă fiind divizat în două feromene mai mici prin care 
iese nervul vag-hipoglos. Înălţimea crestei occipitale la exoccipitalul de 
la Betfia aven B este mai redusă, la fel ca şi creasta în jurul foramenului 
jugular (Fig.2 - b). 

Baziparasfenoidul: marginea posterioară este trilobată, lobul me
dian fiind mult mai mare şi proiectat posterior; canalul Vidian este relativ 
lung, orificiile posterioare situându-se la o oarecare ditanţă de marginea 
posterolaterală. Foramenul canalului Vidian este situat similar la spe
cimenul provenit de la Betfia 7 (Fig.2 - f, g). La acesta din urmă orificiul 
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Fig.1: Coluber viridiflavus - fragment de neurocraniu de la Osztramos 7, 
Ungaria. a - vedere dorsală, b - vedere ventrală, c - vedere late
rală; ba - bazioccipital, bp - baziparasfenoid, ex - exoccipital, fr -
frontal, pa - parietal, pr - prootic, so - supraoccipital. 
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Fig.2: Coluber viridiflavus. a - supraoccipital (Betfia 12/A, Nr. inv. 19711), 
b - exoccipital (Betfia aven B, Nr. inv. 18758), c, d - bazioccipital 
(Betfia 12/A, Nr. inv. 18710/1-2), e - prootic (Betfia 7, Nr. inv. 
18618), f, g - baziparasfenoid (Betfia 7, Nr. inv. 18617 /1 ). a, g -
vedere dorsală; b, e - vedere laterală; c, d, f - vedere ventrală. 
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de intrare al nervului V4 se află în baz1parasfenoid şi nu la limita între 
parietal şi baziparasfenoid. 

Prooticul: osul prezintă trei foramene mai importante; dintre cele 
două foramene anterioare cel superior corespunde ramurii maxilare a 
nervului trigemen (V2), iar cel inferior nervului constrictor internus 
dorsalis (V4); foramenul mai mare posterior corespunde ramurii man
dibulare a nervului trigemen (V3); laterosfenoidul este relativ lat; inci
ziunea etică a preoticului este relativ largă dar putin profundă. La un 
specimen provenit de la Betfia 7 există un singur foramen comun pentru 
nervii V2 şi V4. 

Vertebrele provenite clin acest depozit fosilifer prezintă toate 
caracterele specifice pentru această specie (vezi cele enumerate mai 
sus). 

Este de remarcat faptul, că resturile pliocene medii si superioare 
atribute lui C. viridiflavus nu diferă semnificativ de cele actuale, deose
birile încadrându-se în variatii intraspecifice. 

DATE FAUNISTICE 

Potrivit unor lucrări mai 11echi distribuţia actuală a lui C. viridiflavus 
ar fi posibilă şi în România. A;tfel MOJSISOVICH (1881) şi SCHREIBER 
( 1912) citează pe C. viridif/avus viridiflavus din Banat, însă fără indicarea 
localităţii. WERNER (1897) :itează această specie de la Orsova, iar 
FRIVALDSKI (1877) semnalează prezenta lui C. viridiflavus carbonarius 
de la Baziaş. BI ELZ ( 1856) consideră C. viridiflavus, ca fiind comun prin 
văile Carpatilor Meridionali. FUHN & VANCEA (1961) consideră toate 
aceste semnalări, ca şi date incerte cu mentiunea, că din considerente 
zoogeografice prezenta lui C. viridiflavus carbonarius în România este 
posibilă. Însă acest fapt nu a fost confirmat nici până în prezent. 

CONCLUZII 

1. Din datele de mai SUE reiese, că C. viridiflavus a avut distribuţia 
geogrnfică cea mai vastă în timpul Pliocenului mediu şi superior (MN 15 
- MN16), când era răspândită spre nord până în sudul Poloniei 
(SZYNDLAR, 1984, 1991) ca si la est până la teritoriul Republicii Mol
dova (REDKOZUBOV, 1987). 1 )atorită condiţiilor climatice mai aspre, care 
se instalează începând din P iocenul superior pe teritoriile mai nordice, 
arealul de distributie a speciei cu mici oscilaţii se află în regres continuu. 
Dacă ţinem cont şi de efectele antropice (de ex. distrugerea habitatelor 
preferate), acest fenomen prcigresează şi astăzi. 
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2. Asupra răspăndirii sale actuale din România nu posedăm încă 
nici o dată sigură. Ţinând cont însă de numeroasele semnalări din secolul 
trecut este posibil ca specia să fi dipărut relativ recent din herpetofauna 
Bazinului Carpatic. 

Autorul îşi exprimă mulţumirile sincere domnilor Prof. DENES JA
NOSSY şi Dr. MI HĂLY GĂSPĂRIK de la Muzeul National Maghiar din 
Budapesta, pentru permisiunea obtinută asupra cercetării colecţiilor de la 
Osztramos şi Somsich-hegy 2. 

PALEONTOLOGICAL ANO FAUNAL DATA ON COLUBER 
VIRIDIFLAVUS (SERPENTES, COLUBRIDAE) FROM THE 

CARPATHIAN BASIN 

ABSTRACT 

During Midle-Upper Pliocene (MN16 - MN17) times, as suggested 
by paleontologica! data, the West European species Co/uber viridiflavus 
in Central and Eastern Europe. ln the Carpathian basin it has been 
recorded in numerous Upper Pliocene (MN 16) - Lower Pleistocene fossil 
localities from Austria, Hungary and Remania. A well preserved skull 
fragment the Upper Pliocene (MN16) locality of Osztramos 7, Hungary is 
described and compared with remain coming from the Lower Pleistocene 
of Betfia, Remania. This species, due to climatic deterioratio, presumably 
retreated from the area during Middle Pleistocene times. However in the 
older herpetological literature there are some data on the present 
occurence of C. viridiflavus in Southwestern Remania. ln spite of the fact 
that the latter data have never been confirmed, we can suppose that the 
disparition of C. viridiflavus from the herpetofauna of Carpathian basin 
may have taken place very recently. 
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